

# 高原治沙 护绿惠民 好生态让山南群众富起来

本报记者 孟祥夫 宋飞 环球时报记者 李迅典

## 辉煌60载 魅力新西藏

盛夏，沿着雅鲁藏布江岸边的公路驶入西藏自治区山南市扎囊县，绿树、碧水和蓝天相映成景。不远处，自动灌溉设备正在给树木浇水，划出一道道美丽的弧线。

曾经这里黄沙遍地，每到冬春时节，河道裸露、风沙肆虐。老人们回忆，种好的庄稼总是被埋在沙里，或是被大风吹跑。在当地干部群众的接续奋斗下，治沙带来了好生态，也成为居民增收的“致富经”。

### 就地改良，沙地果蔬香

扎囊县阿扎乡章达村，一座座现代化大棚内，近一人高的芦笋在“流沙地”里生长正旺。

芦笋为何能在此茁壮成长？原来，这并非普通沙土。大棚经营方绿之源现代农业科技有限公司利用当地丰富的牛羊粪改良沙性土壤，经过多年深耕细作，流动沙地成为有肥力、适宜作物生长的土壤。

公司西藏事业部总经理喻莹介绍，目前改良沙化地1200余亩，建成智慧玻璃温室及联栋大棚18座、采摘棚20座，驯化、筛选出适合西藏种植的芦笋、网纹瓜、辣椒等多个果蔬品种。

随着公司发展壮大，周边村民在家门口就能务工挣钱。村民卓玛到公司工作后，跟着技术员学育苗、定植、打岔、采收等技术，成长为一名主管。“我们就近就业，既能挣钱，又能顾家。”卓玛很有干劲。

“每天有50多名员工在大棚工作。我们带动当地380户农户增收，户均增收2万元。”喻莹说，公司将持续改良沙地，让

绿色发展惠及更多群众。

### 引进良种，苹果枝头红

扎囊县扎其乡朗塞岭村，4000亩矮化苹果基地里，苹果挂满枝头、果香四溢。

4年前，为防风治沙，扎囊县投资5.45亿元，在扎其乡朗塞岭村和桑耶镇洛村引进适宜在河谷沙地中生长的矮化苹果，种植面积上万亩。

“这里气候独特，紫外线强，苹果花青素和果糖含量都很高，不用打农药。”扎囊县粮油公司技术总监李世银介绍，苹果上市后很受欢迎，30%在本地销售，40%销往区外，还有30%出口海外。

苹果红了，村民们的日子甜了。用工高峰期时，在朗塞岭村务工的村民多达400名。“每人每天工资190元，村里几乎家家户户都有来来这里工作的。”李世银说。

索朗仁增从江苏南京的金陵科技学院毕业后，选择回到家乡工作，跟着技术员学果园管理。“我选择回来，是因为熟悉这里的环境，还能更好照顾家里人。”索朗仁增说。

一棵棵苹果树，也是防风固沙的屏障。“以前将近半年都是风沙天，一出门，沙子直往头发里钻。”扎囊县粮油公司总经理拉桑说，现在风沙退了，群众生产生活更方便了。

山南市矮化苹果目前种植面积约3万亩，年产量近3000吨，带动3县600多户果农增收致富。“郁郁葱葱的果树是这片土地的宝藏。”拉桑深有感触。

### 植树造林，河谷绿意浓

上世纪60年代，隆子县隆子河谷流传着一句话：“只要你

说话，身上的沙土就会往下掉。”彼时，这里一年有近8个月时间风沙肆虐。

1964年，时任隆子县新巴乡长朗宗带着群众试种柳树、杨树、沙棘等5种树苗，最终只有沙棘活了下来。1965年，隆子县开始推广沙棘种植，一种就是60年，在隆子河谷筑起一道绵延40多公里、占地超50平方公里的沙棘林，被誉为“世界最大人工种植连片沙棘”，成为一张亮丽的生态名片。

如今的隆子河谷，清澈的河水缓缓流淌，茂密的沙棘林在河道旁延伸，岸上是绿油油的青稞田。

“每年3、4月，我们都组织干部群众义务植树。”隆子县长巴桑次仁介绍，近3年，隆子县新增沙棘林6000多亩，沙棘种植总面积达8.2万亩。

树多了、沙少了，农民的收成更好了。昔日沙土地今日成良田——黑青稞亩均产量由300多斤提高到650斤，年产量达1.4万吨以上。

好生态离不开干部群众的共同守护。多布杰是隆子河谷一带1500多名护林员之一，守护了沙棘林22年。树木灌溉、病虫害防治、森林防火……每周巡护一次，每次走5小时。这些年，多布杰亲眼见证了生态环境的持续向好，总是把“保护沙棘幼苗，注意环境卫生”挂在嘴边，“希望年轻人能继续保护和管理好林草资源，把好经验好做法坚持下去。”多布杰说。

如何将好生态、好风景变成“好钱景”？巴桑次仁介绍，隆子县正延伸沙棘产业链，拓展到保健品、药品、化妆品等领域。同时，培育打造黑青稞、黑藏猪、黑藏鸡、黑白花奶牛“四黑”产业。

“我们要把‘四黑’产业与旅游深度融合，让游客既能看沙棘林、走巡边路，还能亲手制作黑青稞糌粑、品尝黑藏猪烤肉，让好生态既扮靓高原，又鼓起老百姓的钱袋子。”巴桑次仁说。

## 全国人大常委会工会法执法检查组 举行第二次全体会议

本报北京7月25日电（记者亓玉昆）全国人大常委会工会法执法检查组25日举行第二次全体会议，研讨讨论执法检查报告稿。全国人大常委会副委员长王东明、郑建邦、彭清华出席。

王东明指出，经过各方面共同努力，执法检查工作取得阶段性成果。要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，认真修改完善执法检查报告，从法律制度层面提出更有针对性的意见建议，做好听取审议报告、跟踪监督和整改落实等工作。要坚持党对工会工作的全面领导，充分发挥工人阶级主力军作用，坚持以职工为中心的工作导向，推动工会法全面有效实施，推动工会工作高质量发展。

### 肖捷强调

## 全面有效落实节约能源法 推动节能工作取得更大成效

本报长沙7月25日电（记者倪弋）7月22日至25日，全国人大常委会副委员长肖捷率队在湖南开展节约能源法执法检查。在湘期间，执法检查组听取湖南省实施节约能源法情况的汇报，并到长沙、岳阳、株洲实地检查。

执法检查组充分肯定湖南组织实施节约能源法取得的成绩。肖捷强调，要深入贯彻习近平生态文明思想和党中央关于节能工作的决策部署，全面有效落实节约能源法，抓好重点领域和重点用能单位节能管理，积极促进节能技术创新和成果转化，深入挖掘节能降耗潜力，推动节能工作取得更大成效。要一体推进节能和降碳工作，坚持节约优先，加快形成绿色生产方式和生活方式。要进一步完善相关法律法规，为更高水平、更高质量做好节能工作和构建碳排放双控制度体系提供坚实法治保障。

## 2025年国际粮食减损大会在济南开幕

新华社济南7月25日电 由农业农村部、国家粮食和物资储备局、山东省人民政府共同举办的2025年国际粮食减损大会25日在山东济南开幕。

全国人大常委会副委员长彭清华出席大会并致辞。彭清华在致辞中表示，习近平主席亲自倡议推动召开国际粮食减损大会，引领各方形成携手推动粮食减损、共同维护世界粮食安全的强大合力。我们要更加广泛凝聚共识，更深层次推动改革，更大力度宣传引导，让“减损就是增产、降耗就是增收”的意识深入人心、化为自觉行动，为实现联合国2030年可持续发展议程和“零饥饿、零贫困”目标贡献力量。

大会以“科技创新赋能节粮减损 全球携手共促粮食安全”为主题，国内外政商学界约300名嘉宾出席。

## 《大气环境气象公报(2024年)》发布 霾和沙尘天气继续减少

本报北京7月25日电（记者李红梅）中国气象局日前发布《大气环境气象公报(2024年)》。公报显示，2024年，霾和沙尘天气继续减少，全国平均霾日数较2023年减少1.8天，沙尘天气过程较2023年减少3次；气象条件有利于PM2.5浓度降低。

2024年，全国平均霾日数为18.7天，与5年平均值相比，减少3.4天。2024年，PM2.5气象条件评估指数较2023年下降3.4%，较近5年平均下降4.1%；2024年，全国平均沙尘日数与2000年以来均值持平，西北地区偏多。2024年我国共出现了14次沙尘天气过程，较2023年偏少3次。

近年来，气象部门持续提供从短期到中长期的无缝隙大气污染气象条件预报，在多源资料融合应用、大气污染的成因和气象气候影响方面持续科研攻关。

本报责编：纪雅林 卢涛 尚峻峰

## 最美新时代革命军人风采



本报记者 李龙伊

辽阔的苍穹之上，有一张无形的信息“天网”：无论是穿行于雪域高原的边防战士，还是驻守偏远岛礁的守岛官兵，他们只要用通信设备发出口令，都能通过这张“天网”，实现信息“千里一键直达”。

这张守护国家安全的信息“天网”，凝聚着一位卫星通信专家数十年的心血——她，就是信息支援部队某研究所研究员何元智（见上图，聂金波摄）。

何元智深耕卫星通信领域三十余载，紧贴备战打仗急需，大胆创新、奋力攻关，带领团队自主设计并研制建成某型新一代通信系统，荣立一等功1次、二等功4次。

30多年前，何元智以优异成绩考入军校。求学期间，她参与了我国某型卫星通信装备的研制攻关工作。

彼时，我国在卫星通信领域与发达国家存在巨大技术代差。浩瀚苍穹之上，卫星系统这一国之重器，其建设之艰、风险之高、投入之巨，常人难以想象。

关键技术受制于人，让何元智深刻地认识到：“核心技术买不来、依赖引进靠不住，必须走出一条打破封锁、自立自强的赶超之路！”

博士毕业入职不久，她就主动请缨担纲某系统预研项目，带领团队毅然选择自主创新之路，开启了科研战场的漫漫征程；系统架构追求整体最优，技术路线坚持原创突破，质量标准实施严格管控，关键环节制定多重预案……

寒来暑往，春华秋实。千百次技术模型推演及系统测试验证，连睡梦中都在构思新的技术方案。多少个深夜，她突然从床上跃起，匆忙拿起笔在图纸上记下灵感。

这位科研战线的“铁娘子”，带领一群“追星人”，用10多年时间，攻克无数技术壁垒，将上万个“信息孤岛”巧妙串联，最终编织成联通天地的“神经网络”。

为了确保装备在极端环境下依然可靠，她上高原、下海岛、赴戈壁、走边防，跋山涉水前往祖国边陲，实地验证装备性能。“离基层越近越能了解官兵所需，离战场越近越能知道怎么打赢。”何元智说。

为满足部队急需，她领命研制某型系统。严冬，在海拔5000多米的边防哨所，强烈的高原反应让她头痛欲裂，双腿深陷积雪举步维艰。“战士们负重已经够多了，一定要减轻他们的负担！”回到实验室，她带领团队日夜攻关，终于研制出轻巧可靠的手持终端。看到战士们脸上绽放的笑容，何元智感慨：“所有的艰辛付出，都是值得的。”

近年来，何元智带领团队向网信前沿领域发起冲锋。她带领团队紧盯新域新质作战需求，积极构建跨领域人才矩阵，重点发掘人工智能、无人协同等前沿领域专业人才。

“人才是新质战斗力跃升的核心引擎。”何元智深有感触。这支创新团队围绕新质战斗力生成与转化开展集智攻关，为解决某项急重难通信问题，何元智提出一套全新的设计解决方案。

这个方案技术创新性强、性能要求高、实现难度大。在联试期间，团队连续奋战数月，攻克上百个技术难题。团队成员回忆：“那段时间，我们每天工作16个小时以上，经常凌晨还在讨论技术方案。”

最让何元智骄傲的，是团队始终保持“为战而研、向战攻坚”的鲜明导向。某重大任务中，她带领团队与任务部队官兵同吃同住、并肩作战，虽然晒黑了脸庞、累瘦了身形，但当看到科研成果得到官兵广泛认可，每个人都真切感受到了“把论文写在演练场上”的价值所在。

这种“研战一体”的工作模式，加速了科研成果向战斗力转化，锤炼出了一支懂作战、为打赢的科研铁军。

多年来，何元智带领的创新团队完成30余项重点科研项目。团队先后获得国家科技进步奖一等奖1项、国家技术发明奖二等奖1项、军队科技进步奖一等奖4项，涌现出30余名专业技术骨干。

苍穹无垠，步履不停。奋斗在网络信息体系跨越发展的新征程上，何元智给自己定下新的目标：“打造高度可靠的信息‘天网’，为打赢提供有力支撑！”

（马艳茹、徐弘源参与采写）



进入暑期，甘肃张掖七彩丹霞景区迎来旅游高峰。近年来，景区拓展旅游产品，开发深度游探秘、低空观赏、特色研学等项目，丰富旅游消费选择，提升游客游览体验感。图为7月24日，游客乘坐热气球观看丹霞地貌。

杨潇摄（影像中国）

## 冯治纲：保家乡美名扬

新华社记者 贺书琛



在内蒙古自治区呼伦贝尔市阿荣旗，抗联英雄园松林苍翠，一尊铜像气势如虹。这尊铜像描绘的是东北抗联名将冯治纲率军冲杀的场景。1940年，阿荣旗这片土地上，冯治纲在与日军激战中牺牲，年仅32岁。

“有一位抗联将军冯治纲，带领骑兵跋涉在西征路上。他驱逐日寇保卫家乡，他英勇善战美名扬。”呼伦贝尔东北抗联纪念馆讲解员冯丽霞根据英烈事迹创作了歌曲，用歌声缅怀这位东北抗日联军著名指挥员。

冯治纲1908年出生于吉林省，成长于黑龙江省汤原县。1931年九一八事变后，冯治纲回乡务农，后进入当地



冯治纲像。  
呼伦贝尔东北抗联纪念馆供图

一家金矿工作。次年，冯治纲与兄长冯治国一起加入护矿队，利用金矿枪械进行对敌斗争。此时护矿队与中国共产党领导的汤原游击队已有联络。

1934年，一次惨烈战斗后，护矿队

成员所剩无几，冯治国牺牲，冯治纲组织仅存力量成立文武队，与日伪军周旋斗争。这支队伍以红军纪律为规章制度，一年时间发展成为60余人的战斗力量。

1935年秋，文武队加入汤原游击队，冯治纲任中队长。在小兴安岭地区，冯治纲等人拔伪军据点、缴获军械，不断壮大敌后武装势力。次年1月，汤原游击队改编为东北人民革命军第六军，冯治纲任第三团团长。在军长夏云杰带领下，这支部队先后取得“智取老钱柜”“奇袭鹤岗煤矿”“拦截日军火车”“伏击尹家大院”等多次战斗胜利，智勇双全的冯治纲屡立奇功。

1936年6月，冯治纲正式加入中国共产党，以战火淬炼信仰，成为东北人民革命军第六军参谋长。在敌军“篦梳式”多兵种密集围堵下，冯治纲率队顶风冒雨，忍饥寒、破重围，如一把尖刀刺向数倍于我之敌。1937年，冯治纲指挥

部队夜袭汤原县城，营救出数十名各方人士，重创敌军。日军战报中这样描述这场战斗：“此战我方损失是很大的……掠走迫击炮三、轻机三、步枪三十、炮弹九十六、枪弹三万五千粒。”

1939年9月18日，九一八事变8周年之际，冯治纲率部力克讷河县城，俘虏伪军团长、解救被捕志士、缴获大量物资，极大振奋军民斗志。冯治纲半年时间与敌作战70余次，成为敌军“眼中钉、肉中刺”。

1940年1月14日，冯治纲在就任东北抗联第三路军江北指挥部指挥时说：“旋念国家兴亡匹夫有责，遂不能以高度之革命热忱效忠祖国，矢竭愚忱，誓必以日寇周旋于龙江旷野。”半个多月后，冯治纲行军至阿荣旗三岔河一带，登山观察敌情时与日军遭遇，不幸牺牲。3天后的农历除夕夜，阿荣旗一片寂寥，密林中满是悲愤。

“血染征衣，壮志未酬恨无极。慷慨捐躯痛别离。旌麾铭题，雪前仇，永弗替，追悼烈士，腊月二十七。”时有挽词，不胜悲悯。

每逢腊月二十七，冯治纲殉难处碑石旁、抗联英雄园的铜像前，总是布满鲜花。“救亡壮志永矢兮弗谖。”冯治纲生前就职的东北抗联第三路军的歌声，在兴安岭苍翠松林中永远回荡。

（据新华社呼和浩特7月22日电）